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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ РИЗИКУ В ЛОГІСТИЦІ 

 
У статті подано теоретичні поняття про загальну та економічну сутність ризиків, що через призму 

логістичної діяльності. Хотілося б наголосити, що базова сутність економічного ризику в  логістиці  є  

певним поняттям, яке показує кількісну втрату капіталу через, ігнорування або не повноцінний аналіз 

великої кількості показників, які можуть впливати на цінову характеристику логістичної діяльності. 

Але даний процес формування точних критеріїв аналізу і подальшого виявлення та виправлення тих чи 

інших помилок, на початкових рівнях щоб в майбутньому, мінімізувати ризики, які можуть призвести 

до економічних втрат, що відповідно негативно можуть позначитися на долі компанії в її 

довгостроковій перспективі. Разом з цим при наявності даного аналізу та розуміння таких базисних 

понять, як ризик і його економічний еквівалент, допоможуть нам сфокусуватися на слабких місцях 

такої сфери як логістика, і запобігти майбутнім втратам. Також потрібно не забувати, що саме 

логістична діяльність є одна із небагатьох сфер підприємницької діяльності, де зміни є майже щодня і 
відповідно виклики та реалі, які ставить цей новий мінливий ринок, треба вміти розпізнати та вжити 

необхідні заходи.  
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Постановка проблеми.  Логістичні компанії 
виконують важливу але в той час дуже ризикову 

діяльність. Одними із основних ризиків в даній 

сфері є    мінливі умови ринку та дотримання 

правил доставки й перевозки товару. Відповідно 
до цього, щоб скоротити рівень ризиків та й, 

відповідно, економічних втрат, є необхідним 

моніторинг різних категорії ризику, їх причин 
виникнення, та відповідно створення методів 

аналізу й попередження будь яких  негативних 

наслідків з подальшою метою введення аналізу 
ризику в практику підготовки та ведення 

керуючих положень в логістичних компаніях.  

Актуальність проблематики такого питання як 

мінімізація логістичних ризиків не викликає 
сумніву. Ризик трансформується в необхідну 

частину  соціально-економічних взаємовідносин 

та формує невід’ємний аспект стратегії й тактики 
цілої політики підприємства.  
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підприємницької діяльності, а також прийняття 
та реалізації стратегічних положень в умовах 

ризику написано багато наукових публікацій. 

прояву в секторі логістичних компаній. 

Різні гіпотези, теорії та думки з приводу 
вивчення цього питання є в таких вітчизняних та 

зарубіжних вчених: І. Івченко, В. Вітлінський, В. 

Гейзенберг, Дж. Нейман, О. Моргенштерн та ін. 
Втім, не дивлячись на велику кількість 

досліджень в теоретичних та з практичних 

питань щодо ризиків, все таки панує розмите 
наукове визначення поняття ризику, яке було би 

придатне при всіх можливих факторних змінах, з 

характерними особливостями 

Мета статті полягає у визначенні власної суті 
економічного ризику та показ різних його 

проявів у логістичній компанії, знаходження 

сутності категорії ризику з відповідною 
подальшою класифікацією характерних ознак 

прояву та  діяльності логістичних компаній.  

Результати дослідження. Суб’єктивне 
бачення такого поняття, як ризик, створює певні 

розбіжності, втім не дивлячись на різні 

трактування цього поняття, як коротких та і 

більш довгих, автори скоріше схиляються до 
твердження І. Ю. Івченко. Думка даного 

експерта побудована власне на тому, що ризик є 

певна можливість відхилення від передбачуваної 
мети, за умови  здійснення вибраної 

альтернативи [6, с. 12]. В нашому розумінні, це 

твердження дуже точно та опосередковано 

відображає таке поняття, як невизначеність.  
Використовуючи методи наукових 

досліджень, виявили, що ризик – атрибут 

прийняття рішення у ситуації невизначеності. 
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Наявний у більності господарських операцій 

підприємницької діяльності та економічній 

політиці кожного суб’єкта господарювання.  
Невизначеність в даному розумінні є тим х-

фактором, тим невідомим на, що готовий 

погодитися підприємець (в нашому випадку 

людина керуюча логістичною компанією), за для 
можливості отримати більше не дивлячись на це, 

автори простежують пряму залежність між 

ризиком та результатом, який в свою чергу є 
етапом любої діяльності, коли визначено 

наявність переходу якості в кількість і кількості в 

якість, власне чим більший ризик тим більший 
результат, при тому, що остаточний характер 

результату (позитивний чи негативний) завчасно 

не відомий. “Коли Ви бачите великий успіх, це 

означає, що хтось колись пішов на великий 
ризик” [4, с. 5]. 

У реаліях сьогодення взаємовідносини, які 

сформувалися між господарськими суб’єктами, 
побудовані на базі жорсткої конкуренції та 

мінливого ринкового середовища. Щоб отримати 

успіх у сферах підприємницькій діяльності, 
використання лише маркетингових підходів є 

застарілим та не адаптивним (не релевантним), 

необхідно використовувати сучасні 

високоефективні способи і методи керування 
потоковими процесами, а точніше логістику [9]. 

 Власне, останнє твердження є цікавою ди-

лемою через ймовірність збільшити свої доходи 
(прибутки), деякі підприємці йдуть на ризик, але 

і через цю саму   ймовірність   деякі   підприємці  

уникають ризиків, щоб зменшити збитки.   

Не менш цікава позиціє на рахунок 

економічного ризику є у В. Вітлінського.  Він 
висвітлює поняття економічного ризику, як 

власна об’єктивно-суб’єктивна категорія в 

діяльності суб’єктів господарювання, що є 

взаємопов’язана з подолання  різного роду 
невизначеності та непорозумінь між суб’єктами 

в тих ситуаціях, де є неминучим однозначний 

вибір, в перспективі, з характерними наслідками. 
Дана категорія показує міру певної помилки 

(матеріальних чи фінансових збитків), разом з 

впливом групи керованих та не керованих 
чинників, які можуть бути як прями так і 

зворотними по відношенню до об’єкту керування 

[5, с. 39]. 

Поняття ризик в загальному показують через 
такі показники як: очікуваний дохід, прибуток 

витрати, можливі витрати, непередбачувані 

витрати, та імовірність настання х-події, яка 
може змінити напрямок дії економічних потоків. 

Втім, не дивлячись на це, дані показники 

характеризують ризик, але самі ризиком не 
являються. Економічний ризик – це ризик, що є 

спричинений певними негативними 

(несприятливими) змінами в економіці 

підприємства або навіть країни, дані зміни 
можуть мати максимально різний характер  

починаючи від політичної діяльності в країні та 

закінчуючи екологічної політикою компанії [1]. 
Якщо говорити про економічні ризики, що є в 

логістичній діяльності, то вони показані в табл.1.

Таблиця 1 

Логістичні ризики 
Види ризиків логіс-

тичного характеру 

 

Короткий зміст 

 

 
 

Закупівельні  
ризики 

Ризики в закупівельній діяльності – це всі ризики, що можуть виникнути у зв’язку з 

неспроможністю підприємства запропонувати  необхідні ресурси відповідної якості з 
найбільш можливою економічною ефективністю. В більшості випадків проблема даного 

ризику є пов’язана саме з вибором неякісного постачальника необхідного для підприємства 
ресурсу. Вибір постачальника пояснюють не лише хорошим функціонуванням на 

сьогоденному  ринку  постачальників, де всі ресурси та послуги є схожими, але й тим, що 
постачальник відіграє роль надійного партнера в виконанні  стратегії управління 

виробництвом.  

Виробничі  

ризики 

Усі ризики у сфері виробничої діяльності, є пов’язані з будь-яким   порушення виробничого 

процесу. 

 
 

Збутові  
ризики 

Ризики у збутовій діяльності можуть бути спричинені через виникнення  певних подій та 
їхніх наслідків, які роблять неможливим досягнення поставлених цілей на окремих етапах у 

сфері збуту. До даної категорії можна віднести наступні ризики: посилення конкуренції, 
ризики вибору покупця послуги, ризик реалізації товарів і послуг, ризики вибору користувача 

послуги, маркетингові ризики. 

 

 
Транспортні  

ризики 

Транспортні ризики виникають через можливі утрат в ході  переміщення матеріальних 

цінностей чи людей у просторі (релокація). За для нормування транспортних ризиків у ЗЕД 
було створена та опубліковано певні правила “Інкотермс – 2010”, при дотримані яких 

знижується ймовірність виникнення ризиків даного виду. 

 

Складські  
ризики 

Складські ризики – пов’язані із псуванням, при яких відбувається повна або часткова зміна 

всіх або деяких властивостей товарів, що передають на складування до певного виду складу. 
До цього поняття ще можна віднести ризики, що пов’язані із неефективним керуванням  

складськими процесами. 

Сформовано за джерелами: [8,14].  
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Відповідно, якщо знати, які існують ризики та 

причин то можна знайти методи їх вирішення.  

Логістичний ризик – це небезпека, яка 
з’являється через затримки в нормальному 

функціонуванні ланцюга постачання, зрив 

постачання чи  порушення в роботі однієї або 

декількох ланок ланцюга. Досвід компаній каже, 
що ті компанії, які використовують логістику 

отримали певні здобутки на відміну від 

конкурентів, які цим знехтували [9]. 
За для зменшення економічних ризиків 

потрібно проводити періодичний  аналіз всіх 

ланок і роботи ланцюгів, і мати певний перелік 
дій в разі знаходження (виявлення) і в 

подальшому, знешкодження тих чи інших 

проблем, які були спричинені через недостаню 

опрацьованість, та помилково прийняті рішення, 
які призвели до негативних наслідків, а саме 

збитків.  В нашому випадку, це може бути вибір 

не правильних постачальників товарів, не 
правильно побудований виробничий процес, 

проблеми з транспортом (або паливом для 

нього), не узгодження умов перевезення товарів, 
чи умов зберігання продукції на складі [12, с.7.]. 

Втім не дивлячись на всі вище перераховані 

випадки, дана теза, не переконує в тому, що не 

потрібно ризикувати, а навпаки, ризик повинен 
бути, але він має бути розумним та оправданим, 

тобто максимально прорахованим. Нам потрібно 

розуміти чим більш точно ми вивчаємо 
(вникаємо) в те чи інше поняття, де хочемо 

провести певний позитивний характер змін, 

потрібні нові інноваційні, часом і не популярні 

рішення, які частково можуть бути не 
виправдані, але тим не менш вони з собою, 

можливо, принесуть не тільки матеріальні збитки 

але й певний досвід. Хоча, все таки, в майбутній 
перспективі краще зважати на досвід 

конкурентів, або колег по діяльності, щоб 

витрати були не такими характерними при 
незмінних, позитивних результатах.  

Для аналізу ризику в логістичній діяльності в 

підприємствах, наприклад,  торгівлі, потрібно 

виконувати постійну та ефективну оцінку. Для 
оцінки логістичного ризику, як імовірність 

виникнення втрат, можна використати отримані 

дані про дії логістичних процесів за кілька 

реалізацій (дій) у ланцюзі поставки товарів. 
Показник  ризику зменшення ефективності 

поставки товарів підприємства на ринку можна 

знайти за формулою 1.1 [7]: ,  

𝑅𝑧
𝑒𝑓𝑓=

∑ =1𝜔%∆𝛽𝑒𝑓𝑓𝑘
𝑖

𝑘

     (1.1) 

де 𝑅𝑧𝑒𝑓𝑓
 – є  показник ризику зменшення 

ефективності поставки товарів підприємства 

торгівлі;  

1𝜔%∆𝛽𝑒𝑓𝑓 – оцінка відносного зміщення рівня 

поставки товарів від прогнозованого; 

 i = 1, 2, k; k – кількісні показники відносно 
зміщення показників ефективності поставки 

товарів від прогнозованого.  

Разом з тим кількісний рівень ризику 
зменшення ефективності поставки товарів 

підприємства торгівлі визначає ймовірність 

появи х-події у логістичному ланцюзі за 

допомогою  рівняння 1.2 [7]: ,  

𝑃
𝑡=

∑ =1%∆𝛽𝑒𝑓𝑓𝑘
𝑖

ℎ

    (1.2) 

де 𝑃𝑡– імовірність виникнення х-події для 

умовного логістичного бізнес-процесу 

підприємства торгівлі;  

1%∆𝛽𝑒𝑓𝑓 – відносне зміщення даних 

ефективності логістичних бізнес-процесів від 

запланованої норми;  
h – загальна сума визначених логістичних 

бізнес-процесів підприємства торгівлі.  

Отримані дані роблять можливим 
знаходження  рівня ризику на підприємстві по 

відношенню до показників шкали градації 

ризику (табл.2) [7].  
Таблиця 2  

Шкала градації ризику зменшення рівня ефективності поставки товарів та оцінювання 

імовірності появи витрат 
Інтервали значень 

відносних відхилень 

ефективності поставок від 

запланованих 

Бальна оцінка відносних 

відхилень ефективності 

поставок від запланованих 

Інтервали значень 

рівня ризику 

Градація рівня ризику 

0-0,15 1 0-1,0 Мінімальний 

0,16-0,25 2 1,1-2,0 Малий 

0,26-0.45 3 2,1-3,0 Середній 

0,46-0,75 4 3,1-4,0 Високий 

0,76-0,95 5 4,1-5,0 Максимальний 

≥0,96 6 5,1-6,0 Критичний 
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Відповідно до цього, щоб відбулося 

ефективне функціонування підприємства 

торгівлі при умові набору х-факторів, потрібно 
визначити ризики логістичної діяльності. 

Перераховані методи та підходи до керування 

логістичними ризиками робить можливим для 

керівників підприємства торгівлі знайти  
резерви, щодо покращення ефективності 

керування окремими бізнес-процесами 

підприємства і відповідно розлого створити 
різного роду програми заходів, які будуть 

спрямовані безпосередньо  на оптимізацію 

витрат та часу, при найбільш ефективному 
використані всі наявних ресурсів та забезпечити 

визначені вимоги до стандартів якості надання 

логістичних послуг у ланцюзі поставки товарів. 

Висновки  та перспективи подальших 

досліджень. Ризик має дуалістичне значення, 

поняття якого змінюється від х-фактора, а при 

позитивних умовах, він являє собою економічне 
зростання, оптимізацію процесів та зберігання 

наявних ресурсів з подальшим їх примноженням.  

У негативному ж ключі – він 
характеризується, як економічні збитки та  

неефективне використання ресурсів. Отож, сенс, 

що ризик – це певні економічні взаємовідносини 

між двома і більше господарюючими суб’єктами, 

що в умовах ринку мають хаотичний та 

невизначений характер. Причиною цього слугує 

те, що підприємство знаходиться в колі подібних 
інших суб’єктів, вплив яких завчасно 

передбачити неможливо. Не дивлячись на це, 

можна виокремити основні складові зовнішнього 

середовища, що так чи інакше (в позитивному чи 
негативному ключі) можуть вплинути на наше 

підприємство (а саме на сферу логістичної 

діяльності): конкуренти, постачальники, покупці, 
регіональні та місцеві органи влади та ін. До 

базових чинників, що створюють сенс 

твердження категорії “ризик”, можна віднести: 
можливість ухилення від поставлених цілей, 

заради якої береться до уваги інша, альтернатива 

ціль; імовірність отримання очікуваного 

результату; наявність випадків при яких є 
матеріальні та інші втрати, що взаємопов’язані зі 

здійсненням саме вибраної цілі при умові появи 

невизначених до цього альтернатив. Будь-яка 
невизначеність в середовищі зовнішньо 

господарюючих суб’єктів в логістичних 

компаніях та певного роду особливості їх 
внутрішньої роботи примушують нас до їх 

забезпечення конкурентоспроможного 

виробництва, на рівень якого впливають існуючі, 

в тім не завжди явні ризики.  
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